

മി. സ്പീക്കർ: ഓർഡർ..... ഓർഡർ .....

**ചരമോപചാരം**

അടൽ ബിഹാരി വാജ്പേയി, സോമനാഥ് ചാറ്റർജി, എം. കരുണാനിധി,  
ചെർക്കളം അബ്ദുള്ള, ടി. കെ. ആറുമുഖൻ എന്നിവരുടെ നിര്യാണം

മുൻ പ്രധാനമന്ത്രി അടൽ ബിഹാരി വാജ്പേയി, മുൻ ലോക്സഭാ സ്പീക്കർ സോമനാഥ് ചാറ്റർജി, തമിഴ്നാട് മുൻ മുഖ്യമന്ത്രി എം. കരുണാനിധി, മുൻമന്ത്രി ചെർക്കളം അബ്ദുള്ള, മുൻ നിയമസഭാംഗം ടി. കെ. ആറുമുഖൻ എന്നിവർ അടുത്തിടെ നിര്യാതരായി. കൂടാതെ സംസ്ഥാനത്ത് അടുത്തകാലത്തുണ്ടായ പ്രളയ ദുരന്തത്തിൽ നിരവധിപേർ മരണപ്പെടുകയുണ്ടായി.

**അടൽ ബിഹാരി വാജ്പേയി**

മുൻ ഇന്ത്യൻ പ്രധാനമന്ത്രി അടൽ ബിഹാരി വാജ്പേയി 2018 ആഗസ്റ്റ് 16-ാം തീയതി അന്തരിച്ചു.

1924 ഡിസംബർ 25-ന് മധ്യപ്രദേശിലെ ഗ്വാളിയോറിൽ കൃഷ്ണബിഹാരി വാജ്പേയിയുടെയും കൃഷ്ണദേവിയുടെയും മകനായി അടൽ ബിഹാരി വാജ്പേയി ജനിച്ചു. ഗ്വാളിയോറിലെ വിക്ടോറിയ കോളേജിൽനിന്നും ബിരുദവും തുടർന്ന്

കാൺപൂർ സി.എ.വി. കോളേജിൽനിന്നും രാഷ്ട്രതന്ത്രത്തിൽ ബിരുദാനന്തര ബിരുദവും കരസ്ഥമാക്കിയ അദ്ദേഹം ആര്യസമാജത്തിലൂടെയാണ് പൊതുപ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചത്.

കിറ്റ് ഇന്ത്യാ സമരത്തിൽ പങ്കെടുത്ത് ജയിൽവാസം അനുഷ്ഠിച്ച അദ്ദേഹം 'ദീൻദയാൽ ഉപാധ്യായ'-യുടെ നേതൃത്വത്തിൽ 1951-ൽ ഭരതീയ ജനസംഘത്തിന്റെ രൂപീകരണത്തിൽ പങ്കാളിയായി. വാജ്പേയി 1952-ലെ ലക്നൗ സെൻട്രൽ ഉപതെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ മത്സരിച്ചുവെങ്കിലും പരാജയപ്പെട്ടു. തുടർന്ന് 1959-ൽ ബൽറാംപൂരിൽനിന്നും ലോക്സഭയിൽ എത്തി. 1968 മുതൽ 1972 വരെ ജനസംഘത്തിന്റെ ദേശീയ അധ്യക്ഷനായി പ്രവർത്തിച്ചു. 1972-ലെ മൊറാർജി ദേശായി സർക്കാരിൽ വിദേശകാര്യ മന്ത്രിയായ അദ്ദേഹം ഐക്യരാഷ്ട്രസഭയിൽ ഹിന്ദിയിൽ പ്രസംഗിച്ച് ശ്രദ്ധയാകർഷിക്കുകയുണ്ടായി. ലോക്സഭയിലേയ്ക്ക് 9 തവണയും രാജ്യസഭയിലേയ്ക്ക് 2 തവണയും തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട വാജ്പേയി പ്രഗത്ഭനായ ഒരു പാർലമെന്റേറിയനായിരുന്നു.

1996-ൽ ദേശീയ ജനാധിപത്യ സഖ്യ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ എത്തിയപ്പോൾ പ്രധാനമന്ത്രിയായ വാജ്പേയി 13 ദിവസത്തിനുശേഷം

രാജിവച്ചു. തുടർന്ന് 1998-1999 കാലയളവിലും 1999 മുതൽ 2004 വരെയും അദ്ദേഹം പ്രധാനമന്ത്രിയായിരുന്നു.

അദ്ദേഹം പ്രധാനമന്ത്രിയായിരുന്ന കാലത്ത് ഇന്ത്യാ-പാക് ബന്ധം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിന് സ്വീകരിച്ച നടപടികൾ ശ്രദ്ധേയമാണ്. മികച്ച പ്രാസംഗികനും അറിയപ്പെടുന്ന കവിയുമായിരുന്ന വാജ്പേയി 7 കവിതാ സമാഹാരങ്ങളുടെപ്പോടെ നാൽപ്പതോളം പുസ്തകങ്ങളുടെ രചയിതാവ് കൂടിയാണ്.

2005-ൽ സജീവ രാഷ്ട്രീയത്തിൽനിന്ന് വിരമിച്ച അദ്ദേഹം ദീർഘനാളായി രോഗബാധിതനായിരുന്നു. 2015-ൽ രാഷ്ട്രം അദ്ദേഹത്തിന് 'ഭാരതരത്ന പുരസ്കാരം' നൽകി ആദരിച്ചു.

അടൽ ബിഹാരി വാജ്പേയിയുടെ നിര്യാണത്തോടെ സൗമ്യതയുടെ പ്രതീകമായിരുന്ന ഒരു രാഷ്ട്രീയ നേതാവിനെയും മികവുറ്റ ഒരു ഭരണാധികാരിയെയും മാത്രമല്ല സർഗ്ഗാത്മകത കാത്തുസൂക്ഷിച്ച ഒരു മഹത് വ്യക്തിത്വം കൂടിയാണ് നമുക്ക് നഷ്ടമായിരിക്കുന്നത്.

**സോമനാഥ് ചാറ്റർജി**

മുൻ ലോക്സഭാ സ്പീക്കറും ഇന്ത്യ കണ്ട എക്കാലത്തേയും മികച്ച പാർലമെന്റേറിയൻമാരിലൊരാളുമായ സോമനാഥ് ചാറ്റർജി 2018 ആഗസ്റ്റ്

13-ാം തീയതി നിര്യാതനായി. അസമിലെ തേജ്പൂരിൽ അഭിഭാഷകനായിരുന്ന നിർമ്മൽ ചന്ദ്ര ചാറ്റർജിയുടെയും ബീണാപാണി ദേബിയുടെയും മകനായി 1929 ജൂലൈ 25-ന് സോമനാഥ് ചാറ്റർജി ജനിച്ചു.

കൊൽക്കത്തയിലെ പ്രസിഡൻസി കോളേജ്, കോംബ്രിഡ്ജിലെ ജീസസ് കോളേജ് എന്നിവിടങ്ങളിലായിരുന്നു വിദ്യാഭ്യാസം. തുടർന്ന് കൊൽക്കത്തയിൽ സ്ഥിരതാമസമാക്കിയ അദ്ദേഹം 1971-ൽ സി.പി.ഐ (എം) പിന്തുണയോടെ സ്വതന്ത്രനായി മത്സരിച്ച് ആദ്യമായി പാർലമെന്റ് അംഗമായി.

പത്ത് തവണ ലോക്സഭാംഗമായിരുന്ന സോമനാഥ് ചാറ്റർജി 1989-91, 1999-2004 കാലത്ത് സി.പി.ഐ.(എം)-ന്റെ ലോക്സഭാ കക്ഷിനേതാവായി തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ടു.

2004 മുതൽ 2009 വരെ ലോക്സഭാ സ്പീക്കറായി സേവനമനുഷ്ഠിച്ചു. എതിരില്ലാതെ തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട അദ്ദേഹം ആ സ്ഥാനത്തെത്തുന്ന ആദ്യ കമ്മ്യൂണിസ്റ്റുമായിരുന്നു. സഭ നിയന്ത്രിക്കുന്നതിൽ അദ്ധ്യക്ഷനെന്ന നിലയിൽ അദ്ദേഹം പ്രദർശിപ്പിച്ച അസാധാരണ വൈഭവവും ചരിത്രപ്രധാനമായ റൂളിംഗുകളും ഇന്ത്യൻ പാർലമെന്ററി ജനാധിപത്യത്തിന് മാർഗ്ഗദീപങ്ങളായി

നിലനിൽക്കുന്നു.

ജനാധിപത്യധ്വംസനങ്ങൾക്കെതിരെ അദ്ദേഹം പാർലമെന്റിൽ നടത്തിയിട്ടുള്ള പ്രഭാഷണങ്ങൾ ശ്രദ്ധേയമായിരുന്നു. ജനാധിപത്യ സമൂഹത്തിൽ നിയമനിർമ്മാണ സഭകളുടെ പരമാധികാരം ഉയർത്തിപ്പിടിക്കാൻ എക്കാലത്തും അദ്ദേഹം ബദ്ധശ്രദ്ധനായിരുന്നു.

ലോക്സഭാ നടപടികൾ തത്സമയം വീക്ഷിക്കാൻ ജനങ്ങൾക്ക് അവസരം നൽകിയ ലോക്സഭാ ടെലിവിഷൻ അദ്ദേഹത്തിന്റെ സംഭാവനയാണ്.

പാർലമെന്ററി ജനാധിപത്യത്തിന്റെയും ഭരണഘടനയുടെയും മൂല്യങ്ങൾ ജാഗ്രതയോടെ സംരക്ഷിച്ചിരുന്ന പ്രതിഭാശാലിയായ ഒരു രാഷ്ട്രീയ പ്രവർത്തകനെന്നാണ് സോമനാഥ് ചാറ്റർജിയുടെ മരണത്തോടെ നമുക്ക് നഷ്ടമായിരിക്കുന്നത്.

**എം. കരുണാനിധി**

മുൻ തമിഴ്നാട് മുഖ്യമന്ത്രിയും ഡി.എം.കെ. അദ്ധ്യക്ഷനുമായിരുന്ന മുത്തുവേൽ കരുണാനിധി 2018 ആഗസ്റ്റ് 7-ാം തീയതി അന്തരിച്ചു.

അയ്യാതുരെ മുത്തവേലരുടെയും അഞ്ചുഗത്തിന്റെയും മകനായി 1924 ജൂൺ 3-ാം തീയതി നാഗപട്ടണം ജില്ലയിലെ തിരുക്കുവളെ ഗ്രാമത്തിൽ എം.

കരുണാനിധി ജനിച്ചു. 1938-ൽ ഹിന്ദി ഭാഷ അടിച്ചേൽപ്പിക്കുന്നതിനെതിരെ നടന്ന സമരങ്ങളിൽ വിദ്യാർത്ഥികളെ സംഘടിപ്പിച്ചുകൊണ്ടാണ് അദ്ദേഹം പൊതുരംഗത്തേക്ക് പ്രവേശിച്ചത്. ഈ സമരത്തെത്തുടർന്ന് ചെറുപ്രായത്തിൽതന്നെ ജയിൽവാസം അനുഭവിക്കേണ്ടിവന്നു.

പെരിയാർ ഇ. വി.രാമസ്വാമി നായ്ക്കരുടെ ആത്മാഭിമാനപ്രസ്ഥാനത്തിൽ ആകൃഷ്ടനായ കരുണാനിധി ആരംഭിച്ച മാസിക 'മുരശാലി'-യാണ് പിന്നീട് ഡി.എം.കെ.-യുടെ മുഖപത്രമായി വളർന്നത്.

സി. എൻ. അണ്ണാദുരൈ ദ്രാവിഡ മുന്നേറ്റ കഴകം രൂപീകരിച്ചപ്പോൾ പെരിയാർ രൂപീകരിച്ച ദ്രാവിഡർ കഴകത്തിൽനിന്ന് വിട്ടുപോയി കരുണാനിധി അതിന്റെ യുവജന വിഭാഗമായ 'തമിഴ് മാനവർ മൺറ'-ത്തിന്റെ മുൻനിര പ്രവർത്തകനായി.

തമിഴിലെ അറിയപ്പെടുന്ന സാഹിത്യകാരനായി പേരെടുത്ത കരുണാനിധിയുടെ ഇലികയിൽനിന്ന് തമിഴ് ജനതയുടെ ആത്മാഭിമാനം തിളയ്ക്കുന്ന വാക്കുകൾ ഒഴുകിവന്നു. സാഹിത്യകാരൻ, വാഗ്മി, അഭിനേതാവ്, തിരക്കഥാകൃത്ത്, ഗാനരചയിതാവ്, നിർമ്മാതാവ് തുടങ്ങി വിവിധ മേഖലകളിൽ തിളങ്ങിയ അദ്ദേഹത്തെ തമിഴകം ആദരപൂർവ്വം 'കലൈജെർ'

എന്നവിളിച്ചിരുന്നു.

മുഖ്യമന്ത്രിയായിരുന്ന സി. എൻ. അണ്ണാദുരൈയുടെ നിര്യാണത്തെത്തുടർന്ന് 1969-ൽ ആദ്യമായി മുഖ്യമന്ത്രിയായി സ്ഥാനമേറ്റു. അതിനുശേഷം 1971, 1989, 1996, 2006 എന്നീ വർഷങ്ങളിലും അദ്ദേഹം തമിഴ്നാടിന്റെ മുഖ്യമന്ത്രിയായി. എഴുപത്തി അഞ്ചിലേറെ തിരക്കഥകളും നൂറിലേറെ പുസ്തകങ്ങളും അദ്ദേഹം രചിച്ചിട്ടുണ്ട്. തമിഴ്നാട് നിയമസഭയിൽ ആദ്യമായി 50 വർഷം പൂർത്തിയാക്കിയ സമാജികനായ അദ്ദേഹം മരണംവരെ തുടർച്ചയായി 49 വർഷക്കാലം ഡി.എം.കെ. അധ്യക്ഷ പദവിയിൽ തുടർന്നു.

ദ്രാവിഡ രാഷ്ട്രീയത്തിന്റെ തന്ത്രശാലിയായ ഈ അപൂർവ്വ നേതൃത്വം കവിത തുളുമ്പുന്ന വാക്യോരണിയിലൂടെ തമിഴ് ജനതയുടെ മനം കവർന്നു. ഭരണഘടന അനുശാസിക്കുന്ന ഫെഡറൽ മൂല്യങ്ങളുടെ കാവലാളും പ്രഘോഷകനുമായിരുന്ന, ദ്രാവിഡ ജനതയുടെ ആത്മവീര്യം പ്രോജലിപ്പിച്ച, കലൈഞ്ജർ എം. കരുണാനിധിയുടെ വിയോഗം തമിഴ് ജനതയുടെ മനസ്സിൽ സൃഷ്ടിച്ച ശൂന്യത നീങ്ങാൻ ഏറെക്കാലം വേണ്ടിവരുമെന്നുള്ളത് തീർച്ചയാണ്. എം. കരുണാനിധിയുടെ മരണത്തോടെ ദ്രാവിഡ പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ അവസാനത്തെ ശക്തമായ ഒരു കണ്ണിയേയും കേരളത്തിന്റെ ഒരു നല്ല

സുഹൃത്തിനേയും പ്രതിഭാശാലിയായ ഒരു ഭരണാധികാരിയേയുമാണ് നമുക്ക് നഷ്ടമായിരിക്കുന്നത്.

**ചെർക്കളം അബ്ദുള്ള**

മുൻ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പുമന്ത്രി ചെർക്കളം അബ്ദുള്ള 2018 ജൂലൈ 27-ന് അന്തരിച്ചു. ബാരിക്കാട് മുഹമ്മദ് ഹാജിയുടെയും അസൂമ്മയുടെയും മകനായി 1942 സെപ്റ്റംബർ 15-ന് ചെർക്കളം അബ്ദുള്ള ജനിച്ചു.

1957-ൽ സ്വതന്ത്ര വിദ്യാർത്ഥി സംഘടനയിലൂടെ പൊതുരംഗത്തേയ്ക്ക് വന്നു. അരന്തറ്റാണ്ടിലേറെയായി ഇന്ത്യൻ യൂണിയൻ മുസ്ലീംലീഗ് നേതൃത്വനിരയിലുണ്ടായിരുന്നു. മുസ്ലീംലീഗ് ദേശീയ നിർവ്വാഹക സമിതി അംഗവും സംസ്ഥാന ഖജാൻജിയുമായിരിക്കവേയാണ് അദ്ദേഹം അന്തരിച്ചത്.

1987 മുതൽ 2006 വരെ തുടർച്ചയായി 4 തവണ മഞ്ചേശ്വരം നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ നിന്ന് നിയമസഭയിൽ എത്തി. 2001-2004 കാലയളവിൽ ശ്രീ. എ. കെ. ആന്റണി മന്ത്രിസഭയിൽ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പുമന്ത്രിയായി പ്രവർത്തിച്ച അദ്ദേഹം കുടുംബശ്രീ പദ്ധതി ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിന് നിർണ്ണായകമായ പങ്കുവഹിച്ചു.

2004 മുതൽ 2006 വരെ കേരള നിയമസഭയുടെ പിന്നോക്ക സമുദായക്ഷേമം സംബന്ധിച്ച സമിതിയുടെ അധ്യക്ഷനായി പ്രവർത്തിച്ചു.

കാസർഗോഡ് പ്രഥമ ജില്ലാ കൗൺസിൽ അംഗമായും കാലിക്കറ്റ് സർവ്വകലാശാലയുടെ സെനറ്റ് അംഗമായും മുസ്ലീംലീഗ് സംസ്ഥാന എക്സിക്യൂട്ടീവ് കമ്മിറ്റി അംഗമായും കാസർഗോഡ് ജില്ലാ പ്രസിഡന്റായും പ്രവർത്തിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ചെർക്കളം അബ്ദുള്ളയുടെ നിര്യാണത്തോടെ മികച്ച ഒരു പൊതുപ്രവർത്തകനെയും കഴിവുറ്റ ഒരു ഭരണാധികാരിയെയാണ് നമുക്ക് നഷ്ടമായിരിക്കുന്നത്.

**ടി. കെ. ആറുമുഖൻ**

മുൻ നിയമസഭാംഗം ടി. കെ. ആറുമുഖൻ 2018 ആഗസ്റ്റ് 22-ാം തീയതി നിര്യാതനായി. മാത്തൂർ തച്ചങ്ങാട് അയ്യപ്പൻകാവ് വീട്ടിൽ കൂപ്പൻ-തായൻ കാളി ദമ്പതികളുടെ മകനായി 1947 ആഗസ്റ്റ് 15-ന് ജനിച്ചു.

1968-ൽ സി.പി.ഐ(എം) അംഗമായ ടി. കെ. ആറുമുഖൻ അടിയന്തരാവസ്ഥയ്ക്കെതിരായ സമരത്തിൽ പങ്കെടുക്കുകയും കർഷകത്തൊഴിലാളി സമരത്തിന് നേതൃത്വം നൽകുകയും ചെയ്തു.

1980 മുതൽ 1991 വരെ 6, 7, 8 നിയമസഭയിൽ കഴൽമന്ദം

നിയോജകമണ്ഡലത്തെ പ്രതിനിധീകരിച്ചു.

1980 മുതൽ 2004 വരെ സി.പി.ഐ (എം) ജില്ലാ കമ്മിറ്റി അംഗമായും പാലക്കാട് ജില്ലാ സഹകരണ ബാങ്ക് ഡയറക്ടറായും തണ്ണിരൻകാട് സർവ്വീസ് സഹകരണ ബാങ്ക് പ്രസിഡന്റായും മാത്തൂർ പഞ്ചായത്ത് വൈസ് പ്രസിഡന്റായും കെ.എസ്.കെ.ടി.യു. സംസ്ഥാന കമ്മിറ്റി അംഗമായും പ്രവർത്തിച്ചിട്ടുണ്ട്. അക്ഷരാർത്ഥത്തിൽ ജനകീയനായ ഒരു പൊതുപ്രവർത്തകനെന്നാണ് ശ്രീ. ടി. കെ. ആറുമുഖന്റെ നിര്യാണത്തോടെ നമുക്ക് നഷ്ടമായിരിക്കുന്നത്.

**പ്രളയ ദുരന്തത്തിൽ ജീവൻ നഷ്ടപ്പെട്ടവർ**

2018 ആഗസ്റ്റ് മാസം 16 -ാം തീയതിയിലാണ് കേരളത്തെ ഏതാണ്ട് സമ്പൂർണ്ണമായി ദുരിതത്തിലാക്കിയ പ്രളയ ദുരന്തം ഉണ്ടായത്. 94 വർഷങ്ങൾക്ക് ശേഷം കേരളം കണ്ട ഏറ്റവും ഭയാനകമായ പ്രളയത്തിനാണ് തുടർന്നുള്ള ദിവസങ്ങളിൽ നാം സാക്ഷ്യം വഹിച്ചത്. സംസ്ഥാനത്ത് നിലവിലുള്ള സംവിധാനങ്ങൾക്ക് പരിഹരിക്കാവുന്നതിലുമേറെ വ്യാപ്തിയും ആഴവുമേറിയ ഈ മഹാദുരന്തത്തിൽ കേരളത്തിലെ 10 ജില്ലകൾ ഏകദേശം

പൂർണ്ണമായും ബാക്കിയുള്ളവ ഭാഗികമായും കെടുതിയിൽ അകപ്പെട്ടു. നാളിതുവരെയുള്ള കണക്കുകൾ പ്രകാരം പ്രളയക്കെടുതിയിൽ ഏകദേശം 300-ൽ പരം ജീവനുകൾ നഷ്ടപ്പെട്ടു കഴിഞ്ഞു. ഒത്തൊരുമിച്ചുള്ള പ്രവർത്തനത്തിലൂടെ മരണസംഖ്യ കൂടുതൽ ഉയരാതെ നോക്കാൻ നമുക്ക് കഴിഞ്ഞുവെങ്കിലും നഷ്ടമായ വിലപ്പെട്ട ജീവനുകൾക്ക് പകരം വയ്ക്കാൻ മറ്റൊന്നുമില്ല എന്നത് വേദനിപ്പിക്കുന്ന ഒരു യാഥാർത്ഥ്യമാണ്. വെള്ളപ്പൊക്കത്തിലും വ്യാപകമായ ഉരുൾപൊട്ടലിലും മരിച്ചവർ, രക്ഷാപ്രവർത്തനത്തിനിടെ ജീവൻ ബലികൊടുക്കേണ്ടിവന്ന ത്യാഗസന്നദ്ധരായ സന്നദ്ധ പ്രവർത്തകർ എന്നിവർക്ക് നമുക്ക് ബാഷ്പാഞ്ജലി അർപ്പിക്കാം.

അന്തരിച്ച മഹത് വ്യക്തികളോടും മഹാപ്രളയത്തിൽ ജീവൻ നഷ്ടപ്പെട്ടവരോടും ഉള്ള ആദരസൂചകമായി നമുക്ക് അൽപ്പസമയം എഴുന്നേറ്റ് നിൽക്കാം.

(പരേതരോടുള്ള ആദരസൂചകമായി സഭാംഗങ്ങൾ അല്പനേരം എഴുന്നേറ്റുനിന്ന് മൗനം ആചരിച്ചു.)